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Avant—propos

Le mbod est une langue bantu. 11 se trouve dans le
groupe linguistique appelé "lundu-balong" (A 10) par
Guthrie et se situe a la limite Nord-Ouest des Bantus en
Afrique. Le mboé est parlé dans trois provinces de la
République Unie du Cameroun: le Littoral, le Sud-OQuest et

1'OQuest.

Souvent la facon d'écrire le nom d'une langue a été
établie depuis longtemps, mais sans tenir compte de la
prononciation des locuteurs. C'est le cas du mbod. Selon
la prononciation des locuteurs et 1'analyse linguistique

il faut donc écrire le nom de la langue avec deux o.

Quelquefois, on se réféere a la langue mbod en utili-
11,

sant 1'expression "ehdw mbd'': ca veut dire littéralement

"le parler du village".

L'alphabet de la langue a déja été présenté dans le
manuel "LISEZ ET ECRIVEZ LA LANGUE MBOO". C'est le parler
de Nkongsamba (le baneka) qui a été pris comme dialecte de
référence. L'alphabet adopté suit parfaitement '"L'alphabet
général des langues camerounaises'. Pour mieux comprendre
cet alphabet: les consonnes, les voyelles et les marques
de ton, le lecteur devra d'abord se familiariser avec ce
manuel. Pour ceux qui ne l'ont pas, 1'alphabet est pré-

senté en bref ci-apres.



L'alphabet

Les consonnes

b b "le jour" ny nya' "la vache"

B bal "les gens" ig| anom "le 1it"

d din "le nom" P pa "arriver"

g  ngod "le porc" s see "attendre"

h  hdm "1'endroit" sh sh3l "1'épervier"
b jad "la feuille” = tii "le pou"

k kén "les haricots" w waam B e b fy s

3 16m "envoyer" v yo1l "le corps"

m miil "1'huile" Z nzaa "la faim"

n  oniin "quatre" L HED WG Hiaa

Les voyelles

a asd "la prune" o otdo "les oreilles"

e yée "apprendre" C: R 1= "le rire"

e abee "le sein" u  asuku "la fin"

i okii "le sang"

Les tons

Le ton haut ) kém "le singe' nldd "l'oncle"
Le ton bas (non-marqué) yam "la viande" ajoo "le miel"
Le ton montant (7) 36n "la houe" akeé "l'oeuf"
Le ton descendant (7) kil "la tortue" dydo "le nez"



11, LECTURE

Les deux contes mboé qui suivent ont été transcrits
par M. EKANDJOUM Joseph. Les paragraphes de chacun d'eux
sont numérotés pour qu'on puisse s'y référer facilement
au cours des exercices inclus a4 la fin des sections. La

traduction des deux contes est présentée a la page 79.

1. Asdn adi Mbwd ni EBSLA

1 Mbwda ni EBS1ld bi mba asdn. Mbwa B3 bani sddy
n

e

£ki abwém. B3 wodkia yam ngen té ejl B3 kE€

M

O
P

4

M

he

Qi

-

2 Mbwd, pondda t€ ejl 4 ke€ & mbd' awiw nsdn
mwanjom EBS1E a dyd jém dyd éji boon, é wdna
ndema yam.

. e - #

2 Bl hd' EBS14 & sil Mbwa: "Mwee, o ti nd mol
songo, bon ngen t€ ejY M péln€ dwon, n dy& nd jdm
dya ngda, € BHdkd ni yam."

4 Mbwd a Beé EBS14 njikin ani: "Mwée, n lapgya

we nd n taa bwambi, md ndyd jém k& h3' &ydl yam

. S e . r £ < £ n
el 51 bani awem sadarn a WOOEE.

- ’ 4

5 EBS14 4 sil awlw nsén mwanijdm dpe, ani: "Nané

S Boleé enY nyay nsdn ngina bon o wdipkd nsawli."



-

6 A mbi' pdndd jIsi Mbwd & lankiné EBS14 né

(1N

"Nz{ o heya adduw j&m éjf A lankiné we, shd seya
mi jadna 4sé din bw&l, hdm ddi awem sddn b3 kawef
yam, & ton dyam te€."

T £df jadna, Mbwd B3 bani sda

wdé néd yam p3' jEn paa. A pdndd eji B3 time€
Smbi', B3 témi d41in bwél, hdm &di B3 mésinné yam
akaw. Eni pdndd esyeén, EbS14 a ti 4 mwaa bwél,

a seya awlw nsén mwanjom.

8 A péndd ejY b3l songo & mdlné yam abaa ni
akaw, Mbwd a keé anf md yanya okii yam, jdsi awliw
sddn mw&fn 4 B3mné m3 eko. Mbwa a boti esad abdn,
Ho_w v ¥ 4 r o’ s ’ - ~ e

wdn, wan, wan". A ydd nld, & ndn awlw nson
mwanjom, ani: "A mwée, o todp €62 O dipi mi bow
nan éé?"

9 EBS14 a tifm adduw, & bom nld ngen é€laan:

~ .

Bob, Bob, bob, "E ti mbdle." A boti adi bl jdsi

EBS14 4 BStiné nld abom.

2. Asdn adi Mbwd ni Kuw

10 Mbwa ni Kiw bf mpd asdn édinga &€ji bwam. B3
BS1k{ nd dyam t€ nyay p3'. B3 nlé mba, mol k&
ph3' a sd pwdnd mwad. BU h3', B3 bi ndomsi nd
b3 ke' bad awdny dlon tdw.
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11 Pénda ejl b3 péélné 4 nzed, mol t¢ a lank{

-

diinné. Kdw an{i:

- o

mwanyan éjiw elém, j&m é&5{

s

-

"Mwe€e, nd s3o keé n&, nzi s3> peél & mbS' éjem

~ #

ewande, nzi b{ j4dmp{ mi mbey, 3 pimkd mii mbey

ébS', dydlnéd nzi o bodl ndnad, md wd' esdHn &sd

éjem ewdnde." Mbwd ani: "Ee, n wdd."

12 Pénda ejl B3 péélné &lon Adf ewdndd Kiw, Kiw
B

a todn mwan mwad awud & diigné. Ani mwan mwad

i

m3o a kwesin m3. Bf hes{ B3 hdm nd B3 dya dsé.

»

< o~

13 Pdéndd ejl jidm dyd € péélné, mbey jdsi & Bdl

dte padn. Mbwa a tody nd md wdosi awlw nsdn
mwanjom akwa', & setiyd, & tSl mifi mbey & pfm
ébS' .  Kiw & tdSpné ndnd & jéén mbey &7 & tf &

pan, a4 k€ asdmd mii mbey mi Mbwd & pimné &b3'.

4 #

14 Ewand€ Kiw a todn jdm ésyeen €31 é t{ atdm, 4
bot{ awoo. .P6ndd ejl Kiw 4 mddlné mbey adya, &
yiin 4 nddw. Bon, éif ewdnd€ a tifm abdn nd Kiw

a whn md.

15 Ad{ bi tdém, b3 tim & mbi', Bon Kiw a 1ifn
jita dydl jSm ejl Mbwd & BSninné m3. Zmb{' pete
si, Mbwa an{ Kiw & ke d1iki m3 4 mbd' éjiw ewdndf€.

Pondd ejY b3 pééln€ & nzeé, Mbwd ani: "Mwde, na
s32 ke€ na, nz{ bHani éjem ewdndé e jddnpi mi yam,

S pimkd ehey éb3', &ydlnd nzi o Bodl ndnd m¥ wd'



akwd' asd éjém ewdnde." Kiw ani: "Ee, n wdds."

16 N& b3 péélné 4té di 1lon, Mbwd a todn mwan
mwad awud & diinné, ani mwln mwad m3o p€ & dinp
m3. A hesi B3 hdm nd B3 dya &asé.

17 Poéndd ejl jom dyad € péélng, yam jdsi e héél.
Kiw a ldnkin jSm é5{ mbwd & BSninné m3, & setiyd,

-

4 tél ehdy yam, & pim ébS'. Mbwa a tddnné nid

~
-
LY

L4 ' g

ébd', a benti Ake dnon éii ehdy

-

ehéy yam é wdd
yam, & boti adyA4.

,

18 Pdndd eji éjiw ewdndé 4 tddnné idm é51

ot

t

(4519

- W

atém, & bot{ Mbwd awooti. Mbwd 4 mddlné ehdy yam
adyd, 4 yiin 4 nddw. E£jiw ewdnd€ ani: "Kém &

wind mi dpe. A boti ni di bl Mbwd ni Kdw bi

[

wionya baa ate df lon. B3 tiim 4 mbi', Bbon Mbwd

£ - I - -

dlipg jita aydl jdm éj{ Kuw & BSninn€ mJ.

19 Nléwa: Jom éji & diinné & bonyad mwdyon abonin.

Exercices

la. Lisez encore une fois le paragraphe 15. Dressez une
liste de tous les verbes qui se trouvent dans ce paragraphe.

Pourquoi est-ce'que vous avez choisi ces mots comme verbes?

1b. Lisez encore une fois le méme paragraphe. Dressez
une liste de tous les noms et donnez les raisons pour les-

10



quelles vous avez choisi ces mots comme noms,

(Tous les exercices sont numerotés successivement dans
cette grammaire afin qu'on puisse se véférer facilement

aux réponses qui se trouvent a la page 83.)

11



ITT, LES NOMS

Dans la langue mbod, comme dans toutes les langues
bantu, les noms se divisent en plusieurs groupes dits
"CLASSES NOMINALES". La combinaison de deux de ces classes,
1'une au singulier, 1'autre au pluriel, constitue un

"GENRE".

La forme d'un certain nombre de mots (par exemple,
adjectifs, numéraux, pronoms) change selon la classe nomi-
nale du nom qu'ils accompagnent. Ce phénoméne s'appelle

"ACCORD".

Dans cette section, ces trois catégories: CLASSES
NOMINALES, GENRE et ACCORD sont présentées conformément a
la convention qui permet de numéroter les classes nominales

des langues bantu en général.

I1 semble que dans la proto-langue (proto-bantu), les
classes se définissalent sémantiquement. Par exemple, les
noms de personnes étaient dans les classes | et 2. Les
arbres et les plantes étaient dans les classes 3 et 4, les
animaux dans les classes 9 et 10, etc. FEn mbod, qui pos-—
séde les classes 1 a 10, 13, 14 et 19 du proto—bantu, on
trouve des noms de personnes dans le genre 1/2. On trouve
aussi des partiés du corps en paires dans le genre 7/6,
des liquides dans le genre 6 et beaucoup d'animaux dans le

genre 9/10.

12



A. Les classes nominales

Les classes nominales sont définies par
a) la forme du préfixe du nom et
b) la forme des éléments dépendants comme, par exemple,
les démonstratifs, les possessifs, les pronoms relatifs,

etc.
a) Comparez les mots suivants:

nlaa 'oncle maternel' olaa 'oncles maternels'

ebiim 'natte’ abim 'nattes’

Les mots présentés ci-dessus ont quatre préfixes
différents: n-, o-, e- et a—. Ainsi, chaque mot appartient

a une classe différente.

On voit aussi que le premier de chaque paire de mots

est au singulier, le deuxiéme au pluriel.

b) Comparez aussi les expressions suivantes:

awem nlad 'mon oncle maternel'
Shem olad 'mes oncles maternels'
éjem ebim 'ma natte’

abem abim 'mes nattes'

Dans ces exemples, la forme de l'adjectif possessif

est déterminée par la classe du nom qui 1'accompagne.

Deux types de nom sont distingués:

13



i) des noms qui ont et un singulier et un pluriel;

¢'est-a-dire, ceux qu'on peut compter;

ii) les noms qui n'ont qu'une seule forme, soit singulier
soit pluriel.

B. Les genres

I1 y a deux types de genres: les genres a deux classes

et les genres a une classe ou mono-classes.

1. Les genres a deux classes:

Les noms avec un singulier et un pluriel sont pré-

sentés ci—apres.

Genre 1/2

Les substantifs de la classe 1 sont au singulier et
ceux de la classe 2 sont au pluriel. L'ensemble des deux
classes est appelé "Genre 1/2". Trois groupes de sub-
stantifs se distinguent dans ce genre selon leurs paires

de préfixes: m-, n—, g~ / o~ ; @= / o= ; m—, mw- / b-.

a) classe 1: m—, n—, 7- classe 2: o-

Le choix entre m-, n-, ou n- dépend de la consonne qui la

suit.
mbena 'esclave' obena '‘esclaves'
T ] ] LR ] 1
njiw voleur ojiw voleurs
nlaa 'oncle' oldd 'oncles'
nsén "ami' osdn 'amis'

14



nhéy 'jumeau’

nken '"étranger'

b) -

classe 1:

Le symbole ¢ veut dire

taa 'pere’
sdAn 'son pere'
nee "mére'’

¢) c¢lasse 1@ m—, mw-
mo 1 'la personne"
mwan 'enfant'
mwad ' femme'

Genre 3/4

Les substantifs de

ceux de la classe 4 sont au pluriel.

ohey 'Jumeaux’
oken 'étrangers’
classe 2: o-

e le nom n'a pas de préfixe.
q P

otaa ' péres’
osdéan "leurs péres'
onee 'méres’

-

classe 2:

Bal 'les personnes"
Ban '‘enfants'
bad 'femmes' (aussit obad)

la classe 3 sont au singulier et

L'ensemble des deux

classes est appelé '"Genre 3/4'". Deux groupes de substan—
tifs se distinguent.
a) classe 3: mw— classe 4: my-
mwé 'folie' my& 'folie (pl.)'
Mwee 'doigt myee 'doigts'
b) classe 3: m—-, n-, Y- (classe 4: m-, n—, n-)
mbhana 'trou' mbana 'trous'
njém ' chauve-souris njém ' chauve-souris'
nlé 'téte' nlé 'tétes'

15



ntip 'régime' ntip 'régimes'

nhén "manche’ nhén 'manches’
nkén 'queue' nkdén *queues'
Genre 5/6

Dans ce genre, les substantifs de la classe 5 sont au
singulier, ceux de la classe 6 au pluriel. Deux groupes de

substantifs se distinguent dans ce genre.

a) classe 5: a— classe 6: o0
ahal ' fourche' ohal ' fourches'
ajdw "hamegon' 05w "hamegons'
akeé 'oeuf' okeé 'oeufs'
andn 'oiseau’ ondn 'oiseaux'
atom 'plantain' otom 'plantains’

b) classes 5: d-, dy- classe 6: m-—
dii 'palmier' mif 'palmiers’
din "nom' min "noms"
dtm 'nid’ miim 'nids'
dyam 'évennement' maun 'évennements’
dydm ' paquet'’ mdm 'paguets’
dy3n ‘marché'’ m3n 'marchés’

Genre 7/6

Dans ce genre, les substantifs de la classe 7 sont

au singulier, ceux de la classe 6 au pluriel,.

16



classe 7: e-— classe 6: o-
ekda 'main' okéa 'mains'
eko "pied’ oko 'pieds'
etdo 'oreille' otdo oreilles'

Cenre 7/8

le pluriel

Dans ce genre, les substantifs de la classe 7 sont
singulier, ceux de la classe 8 au pluriel. TI1 y a deux
groupes de substantifs.

a) classe 7: e- classe 8: a-
ediw Mac? adiw 'lacs'
ehon "hache' ahdn "haches'
ekdl 'colline' akdl 'collines'
eposa  'bouteille' apésd  'bouteilles'
€500 'hotte' asoo 'hottes'

b} classe 7: j-— classe 8: by-—
jaa "feuille’ byaa 'feuilles'
jém 'chose’ byém 'choses’
j67 ' houe' bydn 'houes'

Genre 9/10

Dans ce genre, la distinction entre le singulier et

n'est pas marquée dans les substantifs, mais

plutdt dans toutes les formes dépendantes. Comparez les

phrases suivantes:

17
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Eni kém e ti Béw. 'Ce singe est mauvais'

Ejf kém & ti béw. 'Ces singes sont mauvais'
Exemples:
a) classe 9: @- classe 10: @—
kaw "antilope' kaw 'antilopes'
laani "échelle' laani "échelles'
po' 'rat' pé! 'rats'
som 'gorille' som 'gorilles'
té' ‘cuillére' 0 'cuilléres'
val "buffle' yal "buffles'
B) elagse 9: m~, T~y [ claass 1o msn . o5
mbangd ‘'macabo’ mbangd ‘'macabos’'
ndim "hutte' nduim 'huttes'
nzeé "route' nzeé 'routes'
ngila "Iimn" ngila "lions'

Cenres rares

Dans les genres qui suivent, on ne trouve que peu

mots.
Genre 14/6
classe 14: bw— classe 6: m—
bwél Tarbre' mé 1 'arbres'

18



Genre 19/6
classe 19: sh- classe 6: m—

shod ' champignon' mod 'champignons'

Cenre 19/13

classe 19: sh- classe 13: 1-
sheé 'bois de leé "bois de
chauffage' chauffage'

Genre instables

Quelques mots semblent avoir plus d'une forme au

pluriel,
singulier pluriel
classe 5: 1oo 'le rire' classe 6: mdD ‘les rires'
classe 6: oloo 'les rires'
classe 9: 1lond5 'bagque' classe 6: mondd 'bagues’

classe 6: olondS 'bagues'

classe 10: 1ond3 'bagues'

2. Les genres mono—classes

Des mots non—comptables qui n'ont pas la distinction
entre le singulier et le pluriel, appartiennent aux genres
% une seule classe. Ces classes renferment les liquides,

les noms abstraits, etc.

19



Genre 3

classe 3: m—

mut "feu'

mita "fumée'

clasEe F ey Ay

nsée 'sable’

nkan 'gale'

nkwa ‘sel’
GCenre 5

classe 5: o

abow 'ediel'

ahala 'Douala’
Genre 6

classe 6: o-

odiw 'eau'

okii "sang'

osaa 'urine'
Genre 7

classe 7: e-

ebubu  'poussiére'
eyaa 'soleil’
epuu 'mensonge’
epti' 'froid'

20



esaad mbu 'eau de pluie sale'

esel "peur’
etitaw "boue '
Genre 9

Elages 4 sy e B

mbal "fiévre'
mba’ "brouillard'
mb "pluie'
mbumbt 'cendre'
nzaa "faim'

ngol "pitié'

a) classe 10: @~
kon 'haricot'
yurj "cheveux'
b) elasse 10: m—, n—y 13—

ngdn 'arachides'

Exercices

3

Cherchez dans le paragraphe 2 deux noms de la classe 1.
Cherchez dans le paragraphe 6 un nom de la classe 14.

Cherchez dans le paragraphe 10 deux noms de la classe 5.

o W

Cherchez dans le paragraphe 11 deux noms de la classe 7.

21



6 Donnez la forme du pluriel des noms que vous avez trouvés

dans les exercices 2 a 5 ci-dessus.

7 Cherchez deux noms qui sont au pluriel dans le paragraphe

13. Donner la forme du singulier.

8 Cherchez un nom qui n'a qu'une classe dans le paragraphe

8 (c'est—a-dire, qui n'a pas de pluriel.).

C. L"accord

Chaque classe nominale présentée cli-—dessus a son
propre accord. Un certain nombre d'éléments s'accordent en
classe avec le substantif. Les éléments dépendants qui
s'accordent avec le substantif sont les suivants:

1. Adjectifs démonstratifs
2. Adjectifs possessifs
3. Adjectifs interrogatifs
4. Adjectifs d'emphase
5. Numéraux
6. Pronoms personnels
7. Pronoms verbaux
8. Pronoms relatifs
9. Marque de 1'emphase d'identité
Les formes pour chaque classe de ces éléments sont pré-

sentées ci-apreés.

22



Notez que 1'accord pour les classes 13, 14 et 19 est
le méme que celuil de la classe 5. C(C'est pourquoi 1'accord

de ces classes n'est pas mis dans les tableaux qui suivent.

1. Les adjectifs démonstratifs
TSR
i o LEY IV
classe ) s
ceci cela cecl cela

1 anin ani nin ni

2 bin bi bin bi

3 min mi min mi

4 min mi min mi

5 adin adaf dain ai

6 Smin Smi min mi

7 é3in é91 jin ji

8 bin bi bin bi

9 enin eni nin ni

10 é9in éji Jin Ji

Les adjectifs démonstratifs présentés ci-dessus actom-
pagnent facultativement un substantif dans le groupe nomi-
nal. Les formes I et LI précédent toujours le nom, les

formes TIT et 1V le sulvent.

Exemples:
anin mol "cet homme (-ci)'

; ani mol "cet homme (-13)'

23



bin bal

bi bal

mol nin

pal bin

'ces gens (-ci)'

'ces gens (-1a)'

'voici 1'"homme’

'voici les gens'

2. Les adjectifs possessifs

classe |mon/mes |ton/tes [son/ses |notre(s)|votre(s)|leur(s)
1 awem aw3y awliw awgy awad awaw
2 |dbem abon dbiw dbey apaa dbaw
3 |mm(w) em [vimon timiw Mme y fimwaa rfimw aw
4 |Mmem Mmon mmiw mmey mmaa Mmaw
5 ddyem ddyon adiw ddyey ddyaa ddyaw
6 |Smem Smor) Smiw Smey Smaa Smaw
7 éjem €jon €jiw éjey éjaa éjaw
8 |&bem dbon abiw abey dhaa abaw
9 |ejem ej3n ejiw ejéy ejad e aw
10 |éjem éjon éjiw éjey éjaa éjaw

Les adjectifs possessifs précédent toujours le substantif.

Exemples:

awem mwan

akon ban

- . -
mmiw nlé

adyey

abato

"mon enfant'
'tes enfants’
'sa téte’

'notre pagne'

24




émaa obato 'nos pagnes'

éjaa epdsa 'votre bouteille'
dbhaw apdsa 'leurs bouteilles'
ejem laani 'mon échelle’
éjem laani 'mes échelles'

3. L'adjectif interrogatif 'quel?'’

Ci-dessous sont présentées les formes de 1'adjectif

interrogatif ‘'quel ?' qui précéde toujours le substantif.

classe quel 7 classe quel 7
|
1 nhé 6 Shé
2 Shé 7 éhé
3 nhé i ‘ 8 ané
4 fhé L 9 ehié
5 ahé | 10 éhé
Exemples:

Dhé mol a ti é ndaw?

Ohé bal 6 péél han?

25

'Quel homme est dans
la maison?'

'Quels gens sont venus
iei?!?



4, L'adjectif d'emphase

classe classe
1 mwEn 6 mw&n
2 BEn | 7 JEn
3 mweEn 8 BEN
4 mwén E 9 i&n
5 dveén i 10 S =

L'adjectif d'emphase suit le substantif dans le groupe

nominal.

Exemples: mol mwén '1'homme méme'

bal Bén "les gens mémes'

5. Les numéraux

Ce n'est que les numéraux 'un' & 'cing' et 1'adjectif
interrogatif 'combien de?' qui s'accordent avec les sub-
stantifs. Les autres numéraux ne s'accordent pas avec le
substantif. C'est ainsi que les numéraux 'un' a 'cing' et
1'adjectif interrogatif 'combien de' apparaissent dans le

tableau ci—-dessous.
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classe un (e) deux |trois quatre |cing combien

1 nh3'

2 oh3' Sha Slaan | Sniin Stéan Stin
3 nhs'

4 nhs' mba filaan | finiin ntdan ntin
5 ahs!'

6 ohs' Sha Slaan | Sniin gtdan Stin
7 ehs!

8 ahs' aba dlaan aniin tdan tig
9 p3'
10 eh3! éha élaan éniin étdan étin

Le numéral suit toujours le substantif dans le groupe

nominal.

ixemples: mol ghs! '"une personne'’
bal &ba 'deux personnes'
mbi nlaan "trois ans'

'un' peut aussi accompadner les noms

Notez que le numéral
au pluriel (classes 2,4,6, etc). Dans ce cas, le sens du

numéral est 'quelques'.

Exemples:
pal ohd’ 'quelques gens'

obato oh3' 'quelques pagnes'
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6. Les pronoms personnels

~ e personne
e

classe

-\-\"\.‘_\.

29.

IIE

-
B
Uy

mi

O w m ~N o U W N
g
U\

—

I1 y a trois pronoms de la classe 1:

2¢ personne (toi) et 3 persomme (lui) et trois personnes

de 1a classe 2: 1Y€ personne (nous), 2€ personne (vous) et

3€ personne (eux).

Ces pronoms sont utilisés facultativement comme sujet
du verbe et obligatoirement pour remplacer les compléments

d'objet direct et indirect. Un promom sujet précéde le

verbe; un pronom objet le suit.

En plus des pronoms simples présentés ci-dessus, il

y a des pronoms complexes présentés dans le tableau qui suit.
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les pronoms complexes

1Te plus 28 personne 850 "moi et toi'
I P
1T¢ plus 2€ personne sing 'moi et vous, etc.'
- : - .
1Y% plus 3® personne sib5 'moi et lui, etec.'
2¢ plus 3¢ personne yvEépS "toi et lui, etc.'
3¢ plus 3% persomnne falslsts) "lui et luvi, etc.'
7. Les propoms verbaux
Nous avons déjh vu les pronoms personnels (6 ci-des-
sus). 11 y a aussi trois séries de pronoms verbaux qui

s'accordent aveec le sujet de la phrase et qui précedent

immédiatement le verbe.

Par exemple, si le sujet est de classe 5, 1 % .4
trois formes de pronmom verbal: &, di- et dyd-. Le choix
de 1'une ou de 1'autre dépend du temps ou du mode du verbe.
Pour 1'exprimer autrement, on peut dire que ces pronoms
verbaux marquent la classe du sujet et aident a marquer le

temps et le mode du verbe.
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a) Le premier groupe de pronoms verbaux

k¥

~\\personne

o FF 3e 2€ 1re
classe .

o]
I
I

O
|

B
I

=
|

fin
|

&= b5- yé— si-

O W o~ o e N
O\
|

—-—

Le premier groupe de pronoms verbaux se trouve dans les

formes du verbe qui suivent:

le présent affirmatif

le passé composé affirmatif

1'imparfait affirmatif

le subjonctif affirmatif.

Exemples:
B35 yaa munda. 'I1ls portent un fardeau.'
Obad S k35 ngdn. "Les femmes ont écrasé les arachides.’

Kém & dyak{i mbold. 'Les singes mangeaient les bananes.'
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b) lLe deuxieme groupe de pronoms verbaux

2 [

personne

38 ‘36 2(—2 1re
classe

| a— - o= mi=

3

o

iy
I

B3 bi- yvé bi- si bi-

[¥a =5 fd
Cu
Hy

I

s o] ~d O~
w
H
1

10 & 51~

On trouve les pronoms verbaux du deuxieme groupe dans les
formes suivantes du verbe:

- le passé composé négatif

- le plus—que-parfait affirmatif

- 1'imparfait négatif

- le subjonctif négatif

.~ la forme a sens ''pas encore'.

Exemple

B3 bi Polyd éjaw ebolé. 'Ils n'ont pas fait leur travail.'
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c) Le troisiéme groupe

de pronoms

verbaux

S
\\\personne
. 5e

-
classe "~

39

2e ire

s
|

[ BN = o ~ & W B W (]
2]
=11
I

—_—

Les pronoms verbaux du troisiéme groupe se trouvent dans

les formes du verbe sulv

antes:

- le présent négatif

- le futur affirmatif

- le futur négatif.

Exemples L
Ma& ndyad ngdn. . 'Je ne mange pas les arachides.'
B3 Bha ke & dydn. 'I1s partiront au marché.’
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8. Les pronoms relatifs

classe classe
; !
| awll ' wl 6 Smi 1 mi
2 ébi ' bi 7 éji ji
3 fmi | mi 8 dbi | bi
b rim { | mi 9 eijl 33
5 aaf | ai 10 é51 !
Exemples: mol awid ... "la personne qui ...'
pal abi ... 'les personnes qui !
kdw ejl ... '1%antilope giid wu.'
kdw €31 ... 'les antilopes qui i
9. La marque de 1'emphase d'identité
classe classe
1 mosi 6 mds i
2 pidsi 7 js5si
3 mosi 8 BAsi
b mosi 9 jdsi
5 dydsi 10 jdsi

Dans une proposition, chaque complément peut 8tre mis
au début de la phrase pour faire 1'emphase d'identité. Cela
veut dire que 1"élément en question est identifié comme
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1'é1ément mis en relief a 1'exception de tous les autres
éléments. Dans ce cas—ci, le complément mis en relief est

suivi de la marque de 1'emphase d'identité.

Comparez les paires de phrases:

Mwad a wowya mbdti. 'La femme lave les habits'

Mwad mdsi a wowya mb5ti. 'C'est la femme (pas l'enfant,
etc) qui lave les habits.'

A séél md mwee ékda. 'I1 lui a coupé le doigt.'

Mwee ék&3 mSsi 4 sélné. 'C'est le doigt (pas le pied, etc)
qu'il lui a coupé.'’

D. Groupe substantif a un complément de nom

Dans le groupe substantif & un complément de nom, il
y a un substantif qui est qualifié par un autre substantif
qui le suit. Les deux substantifs sont 1iés par une marque
tonale. Cette marque tonale est soit un ton haut, soit un
ton bas. Le choix entre les deux tons est déterminé par la

classe nominale du substantif qualifié.

Le ton bas (B) est la marque tonale de la classe 1 et
la classe 9. Le ton haut (H) est la marque tonale des

autres classes:
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classe marque tonale classe marque tonale
1 B 6 H
2 H P/ H
3 H 8 H
4 H 9 B
5 H 10 H
Exemples:
1. mol + B + njiw = mol niiw 'voleur'
2. bal + H + ojiw —» BEL ojiw 'voleurs'
3. njun + H + mwad — njtin mwad 'vieille femme'
4. ojun + H + Paa v ojlun baa 'vieilles femmes'
5. abaa + H + yam = abad yam 'le foie'
6. obaa + H + yam 5 obad yam '"les foies'
7. ekwém + H + mal - ekwém mul 'boite d'huile’

akwém + H + mal
yam + B + obdn

yam + H + obdn

Discussion:

—

-

akwém mil
yvam obdn

yam 6By

'boites d'huile'
'animal malin'

'animaux malins'

La marque tonale a plusieurs facons de se combiner

avec les tong volisins.

a) La marque tonale disparailt dans le cas ou elle est

35




identique au ton de la syllabe qui la précéde. Voir les

exemples 1, 7, 8 et 9.

b) La marque tonal H se combine au ton bas de la syllabe
qui la précéde en formant un ton modulé montant. Voir les

exemples 2 et 6.

¢) La marque tonale se réalise sur le préfixe vocalique

qui la suit. Voir 1'exemple 10.

Le deuxieme substantif & préfixe vocalique se réalise

souvent sans préfixe.

Exemples:
mim + H + atul - mim tul 'vin de raffia'
mol + B + ehula -» mol hula 'un malade'
pal + H + ehula -3 bAl hula ‘des malades'

E. Complément circonstanciel de lieu

Le complément circonstanciel de lieu le plus général

est indiqué de deux facons:
1) On ajoute la préposition & 'dams, a, en, de, ete.'

devant un substantif (ou un groupe nominal), qui commence

avec une consonne.

Exemples:
dy3n  'marché' — 4 dy5n  'au marché’
ndaw 'maison' — 4 ndaw '3 la maison’
mbpoka ‘'prison' — 4 mbpoka ‘en prison'
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2) On ajoute un ton haut 2 la premiére voyelle si le sub-

stantif (ou le groupe nominal) eommence avec une voyelle.

Exemples:
otdo 'oreilles' —3 Stdo 'aux oreilles’
odiw 'eau’ — odiw ‘dans 1'eaun’
opaw 'ailes' s Opaw 'sur les ailes'
ediw 'rividre' - édiw 'dans la rivigre'
etdo 'oreille' -2 étdo 'a 1l'oreille’
ekwem 'boite' -2 Ekweém 'dans la boite'
alongé ‘'vie' —» dlongé 'dans la vie'

Exercices

9 Cherchez les adjectifs démonstratifs dans le paragraphe
7. Repardez le tableau a la page 23 et identifiez la
classe de chacun. Est-ce que c'est la forme I, II,

ITI1 ou IV?

10 Cherchez dans le paragraphe 11 les adjectifs possessifs.
Est-ce qu'ils sont de la méme classe? Est—ce qu'ils
sont de la méme personne?

11 Ecrivez toutes les formes du numéral "un".

12 Cherchez les pronoms objet (classe 1) dans le para-

graphe 12.
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13

15

Cherchez le pronom complexe qui se trouve dans le

paragraphe 11.
Cherchez les pronoms relatifs dans le paragraphe 18.

Une marque de 1'emphase d'identite se trouve dans les
paragraphes 6 et 17. Cherchez-la et identifiez sa

classe nominale.
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IV. LES VERBES

Dans cette section, on présente quelques verbes aux
temps et aux modes principaux. Cette petite grammaire n'a
pas la prétention d'@tre exhaustive. Si on cherche dans
les deux contes, on peut trouver facilement d'autres formes

de verbes qui ne sont pas traitées dans cette grammaire.

Puisque dans le mboé la marque du négatif est inté-
prée complétement dans la forme du verbe, il est nécessaire
de présenter et la forme affirmative et la forme négative

dans chaque cas.

En plus, le mbod a pour tous les temps principaux
deux formes ayant le méme sens. On les appelle "forme
indépendante' et "forme dépendante" du verbe. L'usage de

ces deux formes est expliqué ci-aprés.

Aprés avoir présenté le verbe 'faire' dans toutes les
personnes de tous les temps et modes, douze autres verbes
sont présentés, chacun représentant un des différents verbes
types. A la fin, les formes verbales périphrastiques sont

introduites.

Les exercices sur les verbes se trouve a la page 65.

A. Comment on emploie ou une forme indépendante ou une

forme dépendante du verbe

Dans tous les verbes, on trouve des formes indépen—
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dantes opposées aux formes dépendantes présentées dans les
tableaux des pages 44 et suivantes. L'usage d'une forme ou
de 1'autre est déterminé par le contexte syntaxique. Tous

les contextes ol on trouve les deux formes sont décrits ci-

aprés. (Le verbe est toujours souligné dans les exemples.)
1. Dans les phrases simples et les propositions sub— - a
ordonnées

Les formes indépendantes sont utilisées dans les
phrases simples et les principales:

M bola éjem ehold. 'Je fais mon travail

Les formes dépendantes sont utilisées dans les pro-
positions subordonnées:

P

NA 1 Boleé éjem ehold .... "Quand je fais mon
trayail...”

2. Dans la proposition relative

La forme indépendante est utilisée dans la proposi-
tion relative dans le cas ou l'antécédent du pronom relatif
est le sujet du verbe de la proposition relative:

Mol awii a nawya mmem ntda .... 'L'homme qui répare
ma voiture...'

La forme dépendante est utilisée dans la proposition ’
relative dans le cas ou 1'antécédent du pronom relatif est
un complément du verbe de la proposition relative autre que

le sujet. C'est-a-dire, 1'objet, 1l'objet indirect, 1'ins~—
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trument, le complément circonstanciel du temps ou de

Ntda mmi mol & nawyed ...

'"La voiture que 1'homme répare...'

HSm &di mol & nawye€ imem ntda...

'L'endroit ol 1'homme répare ma voiture...'

3. Dans la construction de 1'emphase d'identité

lieu:

La construction de 1'emphase d'identité est carac-—

terisée par un groupe nominal placé au début de la phrase
qui est suivi de la marque de 1'emphase d'identité. §'il
s'agit du sujet de la phrase qui est mis en relief, la
forme indépendante du verbe est utilisée:
Mwin mdsi a bodl ehold. '€'est 1"enfant qui a fait
le travail.'

Par contre, s'il s'agit d'un complément autre que le
sujet qui est placé au début de la phrase, c'est la forme
dépendante qui est utilisée.

EPold j3si mol & BASLné. 'C'est le travail que 1'homme
a fait.’

Jadna j5si mol & BSIné ebold.

"C'est hier que 1'homme a fait le travail.'

Ahéé dy3ssi mol & BS1lné ebold.

'C'est en brousse qu'il a fait le travail.'
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4. Dans les questions a pronoms et adjectifs interrogatifs

La forme indépendante du verbe est utilisée dans les

cas sulvants:

a) dans les questions sans pronoms ou adjectifs interro-
gatifs.

0 todn awem mwan? 'Est-ce que tu as vu mon enfant?'

b) dans les questions ou le pronom ou l'adjectif interroga-—
tif est le sujet de la phrase.

Nz& a tody awem mwdn? 'Qui est-ce qui a vu mon enfant?'

c) dans les cas ou le pronom ou 1'adjectif interrogatif se
trouve dans la position du complément aprés le verbe.

0 todyg nzd ? '"Tu as vu qui?'

La forme dépendante est utilisée dans les questions
ol le pronom ou 1'adjectif interrogatif non-sujet est placé
au début de la phrase.
Nzd & topgné? "Qui est-ce que tu as vu?'

Ejé pénda & tonné kém? "Quand est—ce que tu as vu
le singe?'

Hé & tSnné mbdl? "Ou est—ce que tu as vu la
chévre?'

Ay61 jeé & HSmné mS? '"Pourquoi il 1'a battu?'

Nhé mwin & BSmné? "Quel enfant a-t—il battu?’

Bin 6tip & HOmné? "Combien d'enfants est-ce qu'il

a battus?'

Ndné & kee€? 'Comment voyages—tu?'
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B. Le verbe Aol 'faire'

Dans les pages suivantes, on trouve toutes les formes
du verbe pol 'faire' dans les trois personnes du singulier

et du pluriel aux temps et aux modes suivants:

- présent

- passé composé

- plus—que-parfait
- imparfait

= Tk

- subjonctif

— impératif

~ temps a sens '"pas encore'
I
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PRESENT

Affirmatif

indépendant dépendant frangais

m Bola m  Poleg je fais

o bola G boleg tu fais

a bola 4 boleé il fait

si bola si Boleé nous faisons

vé Pola vé boleé vous faites

55 pola B35 bolee ils font

Négatif

mé mbold mé mbolng je ne fais pas

6 mbold 5} mbolng tu ne fais pas

a mbola a mpolné il ne fait pas

si B4 mbold si Bad mbolné nous ne faisons pas
yé BE mbold yé bd mbolné vous ne faites pas
B5 Ba mbold b5 Ba mbolngé ils ne font pas
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Affirmatif

indépendant

Bodl
bosl
bool
hodl

Bodl

Négatif

bolya
Bolya
bolya

{ bi Bolya
5 bi polyd
5 bi bolya

PASSE COMPOSE

dépendant
M BHS1lné
S Bélné
& bdlné

s1 BS1lné

yé Bolng

B5 BS1ng

mi Bbolné
A bolné
a Bolné

si bi bolné
yvé bi bolne

fB5 bi bolné

45

francails

Fhad: etk
tu as fait
il a fait
nous avons fait
vous avez fait

11y vank Eait

je n'al pas fait

tu n'as pas fait

il n'a pas fait
nous n'avons pas fait

vous n'avez pas fait

ils n'ont pas fait



Affirmatif

indépendant

mi

i bi
S bi

mbS1
mbS1
mpo 1
mpS1
mbS1

mbd 1

Négatif

mi

i bi

5 bi

bi

a mbola
sd mboléd
sd mbola
sd mbold
sd mbold

sd mbold

PLUS-QUE-PARFALT

dépendant

mbolngé
mbolné
mbolné
mholné
mbolné

mbolng

mbolné

Lf}]
iy

mbolné

0]

n
[T, 4118

mbolné
sd mbolnég

sd mbolné

i 54 mbolné

46

francais

j'avais fait

tu avais fait

il avait fait
nous avions fait
vous aviez fait

ils avaient fait

je n'avais pas fait

tu n'avals pas fait

il n'avait pas fait
nous n'avions pas fait
vous n'aviez pas fait

ils n'avaient pas fait



IMPARFATT

Affirmatif

indépendant dépendant frangais

m Bolki T b&1lking Je faisais

o bolki ] bSlking tu faisais

a bolki a BS1lking il faisait

si polki si BSlking nous faisions

vé Bolki vé  BSlkiné vous faisiez

B35 pS1kT b5 BSlking ils faisaient
Négatif

mi polkid mi bolkingé je ne faisais pas

S bolkid é bholking tu ne faisais pas

a Bolkiad & Bolking il ne faisait pas

si bi bolkid s bi bolkingé nous ne faisions pas
vé bi Bolkid vé bi Bolkingé vous ne faisiez pas
B3 bi bolkia B3 bi bolkingé ils ne faisaient pas
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FUTUR

Affirmatif

indépendant dépendant francais

ma Bol ma Bolné je ferai

] Bol & Bolné tu feras

a bol a Bolné il fera

si B& Pol si Bba Polné nous ferons

vé Ba bol yé Ba& bolné vous ferez

BHS BA bol b5 Ba Bolné ils feront
Négatif

ma Bold mé Bolné je ne ferai pas

S Bold & Bolné tu ne feras pas
a Bold a Bolné il ne fera pas

si BE Pola si ba Bolné nous ne ferons pas
yé Bd bold yé B& Polné vous ne ferez pas
B3 pad Bola B35 Ba Bolné ils ne feront pas

48



Affirmatif

aspect simple

(na)

aspect progressif

-

m

Os

hol
Hol
bol

i Pol

Bol

bol

(na)

"

(o8 ={

1318

mi

¢

Bola
Bola
bola
bola
Bhola

Bhola

SUBJONCTIF
(I1 n'y a pas de forme dépendante)

francais

(que) je fasse

tu fasses
il fasse
nous fassions
vous fassiez

ils fassent

je continue a faire

tu continues a faire

il continue a faire

nous continuions a faire
vous continuiez a faire

ils continuent a faire

(le négatif ne distingue pas entre les deux aspects)

Bolka
bolka
bolka
bi Polka
bi bolkd
bi bolka

(que) je ne fasse pas

tu ne fasses pas

il ne fasse pas

nous ne fassions pas
vous ne fassiez pas

ils ne fassent pas
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IMPERATIF

Affirmatif (il n'y a pas de forme dépendante)

aspect simple francais
Bol fais!
singé bol faisons!
vé hol faites!

aspect progressif

Boléa continue a faire!
siné bola continuons a faire!
yé bola continuez a faire!

Négatif (le négatif ne distingue pas entre les deux aspects)

5 bolka ne fais pas!
siné Polkad ne faisons pas!
vé bi holka ne faites pas!

TEMPS A SENS 'PAS ENCORE"

mi pSlya je n'ai pas encore fait

o bélyd tu n'as pas encore fait

a bélya il n'a pas encore fait

si bi BS1yd nous n'avons pas encore fait
yvé bi bSlyd vous n'avez pas encore fait
b5 bi BSlyd ils n'ont pas encore fait
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C. Tableaux de douze verbes types

Dans les pages suivantes sont présentés douze verbes
de types différents a la premiére personne du singulier,
sauf les impératifs qui apparaissent & la deuxidme personmne.
Pour les autres personnes, il faut se référer aux tableaux

-

de la page 30 & 32. _
1
11 est recommandé de comparer les formes conjuguées

avec la racine pour relever les caractéristiques du temps

et des verbes types.

Notez que le radical des verbes 1 & 6 porte un ton
bas (non—-marqué) et le radical des verbes 7 a 12 porte un

ton haut (marqué par 1'accent aigu).
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radical

i Y = » G S B o s S © 1 B -~ O F S e

I
[ I

hol
naw

koo

ke
yaa

-

dya
14n

léan
joki

kdnin

PRESENT AFTFIRMATIVE

indépendant

m Ppola
n nawya
1 koogya
1 koa
n ke'

52

dépendant

i Poleé
nawyeeg

koonyee

S D

koeé

He ot oD
~ A

o m

o)) m

m m

m

o 18
L
m\
m
m

o
—
i)
jal}
fla’
[
1y
m

S
J
On
=
m
m:

francais

je fais
je répare
je garde
j'écrase
je pars
je porte
j'appelle
je mange
s

je dis
7'apprends

je confisque



PRESENT NEGATIF

radical indépendant dépendant francais
1 Bol md mbold md mpolné je ne fais pas
2 naw mid nnawyd ma nnawng je ne répare pas
3 koon md pkonyd ma nkoonngé je ne garde pas
4 ko md npkoka md nkoné je n'écrase pas
5 ke ma pkad md pkeng je ne pars pas
6 yaa ma nyad md nyaané je ne porte pas
7 vé md nyéa ma nyéné je n'appelle pas
8 dya ma ndya m& ndyéné je ne mange pas
9 14n md nldnpd mé& nldnné je ne lis pas
10 14ay md nlddnyd ma nlddnné je ne dis pas
11 jdki md njck{a md njsking je n'apprends pas
12 kanin m& nkdninya ma nkaninng je ne confisque pas
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PASSE COMPOSE AFFIRMATIF

radical indépendant dépendant francais

1 bol m Podl m BSIné Jrai fait

2 naw n napi N nédping j'ai réparé

3 koop n koopgki 1 koSpking j'ai gaxrdé

4 ko' n kosd N k33né j'ai écrasé

5 ke n Kkeé 0 kéeéngé je suis parti
6 yaa n yaa A yadné j'ai porté

7 yé n yéé i yééne i'ai appelé

8 dyi& n dyéél 1 dyéélné j'ai mangé

9 14y n l&dn 0 14dnné j'ai lu

10 l3an n lddnki n ldnkiné jlai dit

11 jéki n jéki n jokiné j'ai appris
12 kanin 1 kdnin 1 kdninné j'ai confisqué
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radical

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

bol

naw

PASSE COMPOSE NEGATIF

indépendant dépendant
mi Bolyé mi Bolnég
mi napivya mi napingé
mi koopkiyd —mi kopkiné
mi koya mi kooné
mi keya mi keené
mi yaad mi yaane
mi yéa mi yéene
mi dyéelya mi dyéelné
mi langya mi ldanné
mi ldéankiva mi léanking
mi jékiya mi jokiné
mi kdninya mi kdninne
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francais

je n'al pas

je
e
je
e
je
je
Jje
Je
je
e

je

n'ai
n'ai

n'ai

pas
pas

pas

fait
réparé
gardé

- -

ecrase

ne suis pas parti

n'ai

pas
pas
pas
pas
pas
pas

pas

porté
appelé
mangé
1lu

dit
appris

confisqué



radical

1
2
)
4

o

hol
naw
koon
kot
ke

yaa

dya
14n
laan
joki

kdnin

indépendant

PLUS-QUE-PARFAIT AFFIRMATIF

dépendant

mi
mi
mi
mi
mi
mi
mi
mi
mi
mi
mi

mi

mbhS1
nnaw
gk3n
gk3'
nke&
nyaa
nyé
ndya
nléan
nladn
njcki

nkaygin

mi mbBolné
mi nnawné
mi pkoonné
mi pkong
mi nkene
mi nyaané
mi nyéne
mi ndydné
mi nldnné
mi nlddnné
mi nijokingé

- - -
mi pkapinne
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francais

Jjlavais
jlavais
j'avais
j'avais

j'étais

j'avails

j'avais
j'avais
j'avais
j'avais
Jjlavais

j'avais

fait
réparé
gardé
écrasé
parti
porté
appeld
mangaé
lu

dit
appris

con fisqud



PLUS-QUE-PARFAIT NEGATIF

radical indépendant

1 pol mi s& mbolad

2 naw mi sd nnawyd
3 koon mi sa& pkoonyéd
4 ko' mi s& nkokd

5 ke mi sd nkaa

6 yaa mi s& nyad

7 yé mi sd nyéa

8 dya mi sd ndya

9 lan mi sd nlagpa
10 1l&apy mi sd nladnyd
11 j6ki mi s& njdkia
12 kédpin mi sa pkaninya

mi
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dépendant

sd mbolné

nnawne

h
Qi

nkoonneé

ur
Qix

sd pkoné

nkené

[17]
JetiN

sd nyaane

sd pkdninneé

francals

je n'avais
fait

je n'avais
réparé

je n'avais
gardé

je n'avais
écrasé

je n'étais
parti

je n'avals
porté

je n'avais
appelé

je n'avais
mangé

je n'avais
lu

je n'avais
dit

je n'avais
appris

je n'avais
confisqué

pas

pas

pas

pas

pas

pas

pas

pas

pas

pas



IMPARFAIT AFFIRMATIF

radical indépendant dépendant frangais

T Bol m Bolki m BSlking je faisais
2  naw n nawyaki A nawydking je réparais
3 koog n koonydki 1 kddnydking je gardais
4 ko' n koki 7 kS5king j'écrasais
5 ke n keki 0 kééking je partais
6 vyaa n yaaki A ydaking je portais
7 vyé n yéki n yéking j'appelais
8 dya n dyak{ n dydkiné je mangeais
9 1ldpy n ldnki 1 ldpking je lisais
10 ldan n ladnydk{ i 1danyakiné je disais
11 468ki n jokdki n jékdakiné j'apprenais
12 kdnin 1 kdninki 1 kdninkiné je confisquais

Notez que les verbes mnos. 2,3,10 et 11 ont une forme en i

qui n'est pas donnée dans le tableau et qui a un sens

équivalent: n nawyiki, n ndwyikiné, p koonyiki,
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IMPARFALT NEGATIF

radical indépendant  dépendant francais
1 fol mi bolkid mi bolkingé je ne faisais pas
2 naw mi nawyakid mi nawvaking je ne réparais pas
3 koop mI koonyakid mi koopyaking  je ne gardals pas
4 ko' mi kokid mi koking je n'écrasals pas
5 ke mi kekia mi keking je ne partalis pas
6 yaa mi yaakia mi yaaking€ je ne portais pas
7 oyé mi yékia mi yékiné je n'appelais pas
8 ayd mi dyakid mi dyakiné je ne mangeais pas
9 ldng mi ldpkiad mi lanking je ne lisais pas
10 laany mi ldanyakid mi ldapyakiné je ne disais pas
11 joki mi jdkakid mi jokaking je n'apprenais pas
12 kdnin mi kdninkid mi kaninking je ne confisquals pas

Notez que les verbes nos. 2, 3, 10 et 11 ont une forme en
- Y ik 2 P - .
i qui n'est pas donnée dans le tableau et qui a un sens

équivalent.
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radical

Al
2
3
4

(¥3]

o ®m o~ D

10

12

bol
naw
koon
k!
ke

=]
feild

FUTUR AFFIRMATTE

indépendant

bol

-
naw

yaa

=
o

60

Adépendant

Polné

nawne

3 koonné

3 koné

kene

yaané

3 yéng

N
—
s
fan.

M

francais

je ferai

je répareral
je garderai
j'écraserai
je partirai
je perterai
j'appelerai
je mangerai
je lirai

je dirai
j'apprendrai

je confisquerai



FUTUR NEGATIF

radical indépendant  dépendant francais
1 Bol mé& Bola mé Bolné je ne ferai pas

2 naw mé nawya md nawne je ne répareral pas
3 koop md koopgyd méd koonné je ne garderai pas
4 ko' md koka ma koné je n'écraseral pas
5 ke ma kaa ma ken€ je ne partirai pas
6 vaa ma yaa ma yaang je ne porterai pas
7 yé ma yéa md yéne je n'appelerai pas
8 dyd ma dyé md dydné je ne mangerai pas
9 lan ma 14ns m& lanné je ne lirai pas

10 la&an md ldanyd md 1danneé je ne dirai pas

11 joki md JjokiA meé jdking je n'apprendral pas
12 kégin méA kayginyd md kaninné je ne confisqueral pas
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TEMPS A SENS 'PAS ENCORE'

je n'ai pas encore
je n'ai pas encore
je n'ai pas encore
je‘n‘ai pas encore
je ne suis pas encore
je n'al pas encore
je n'ai pas encore
je n'ai pas encore
je n'ai pas encore
je n'ai pas encore

je n'ai pas encore

radical indépendant  dépendant francais
1 Bol mi BAlya mi BS1ngé
fait
2 naw mi napiyd mi ndpiné
répareé
3 koog mi k3dgkiya mi k33gking
gardé
4 ko' mi kdyd mi k35ne
écrasé
5 ke mi kéyd mi kééng
parti
6 yaa mi ydaya mi yddné
porté
7 yé mi yéa mi yééneg
appelé
8 dya mi dyéélya mi dyéélné
mangé
9 ldny mi ldnvya mi l&dnné
1u
10 1ldan mi 1ddnkia mi ladpgkinég
dik
11 36ki  mi jSki4 mi ySkiné
appris
12 kdgin mi kdginya mi kdninng

Notez qu'il n'y a qu'une différence de

et le passé composé négatif.
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je n'ai pas encore
confisqué

ton entre ces formes



francais

[3®]

s W

8

10
11

12

faire
réparer
garder
écraser
partir
porter
appeler
manger
lire
dire

appren-—
dre

confis-
quer

IMPERATIF

Affirmatif

singulier

gimple

pro-

eressif

Bold
nawya

konyd

kdnan

pluriel

simple

bol

T
({118

raw

ke
1318

koon

e
[1a18

ko!

e
(D

yé ke'

5]
D

yaa

63

-

ye

progressif

bola
nawya
koonya
koa

ke'

Négatif
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D. Formes verbales périphrastiques

Nous avons présenté jusqu'ici des formes verbales a

un verbe. Mais, on utilise souvent deux verbes ensemble

dans un groupe verbal pour exprimer des sens tels que

vouloir, désirer, finir, commencer,
C'est le premier des deux verbes qui
sens et qui est marqué par des affix
classe, etc. Le deuxieme verbe est

prime le sens lexical.

Exemples:

A Poti esad abdn. 'T1 commencal

BS5 keé bad awdy. '"Ils allaient

A heya yam adyé. 'T1 veut mang

A poti awood. "Il commencal

A ti ntda anaw. 'T1 est en tr
voiture.'

A mad ntda anaw. '11 a fini de

64

progression, etc,
exprime un de ces
es de personne ou de

a 1'infinitif et ex—

t a pousser des cris.'
épouser des femmes.'

er de la viande.'

t & rire.'

ain de réparer la

réparer la voiture.'



Exercices

16

17

18

20

21

Chercher les trois premiers verbes affirmatifs dams le
paragraphe 16. FEcrivez la forme négative des ces

verbes.

Cherchez les verbes négatifs dans les paragraphes 18 et

19. Eerivez la forme affirmative de ces verbes.

Cherchez le premier verbe dans le paragraphe 4 qui est
au présent affirmatif. Ecrivez ce verbe dans toutes

les personnes du présent affirmatif.

Cherchez le verbe au futur, premiére persomne, dans le
paragraphe 15. Ecrivez ce verbe dans toutes les

personnes du futur.

Ecrivez en mbod la forme du verbe qui veut dire 'je

n'ai pas encore réparé' dans toutes les personnes.

Cherchez les formes verbales périphrastiques dans le

paragraphe 14.
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V. PETIT LEXIQUE

Ce petit lexique contient a peu pres six cent mots.
Les numéros aprés les noms indiquent les classes nmominales
dont le singulier seul est présenté. Pour déterminer la
forme du pluriel, il faut se référer a la présentation des

genres dans la section IIIB.

On a retenu le radical des verbes. Pour obtenir la

forme de 1'infinitif, il faut ajouter le préfixe a-.

A

abaa 5/6 le foie abuu 5/6 excrément

abdm paa 5/6 fourreau abum 5/6 ventre

abdmbi 5/6 planche abil' neuf (9)

ab3ng 5/6 blessure abwém 5 chasse

abato 5/6 pagne ahdl 5/6 baton

abeé noix de kola ahdla 5 ville de Douala
abéw péché ahéé 5/6 brousse

abée 5/6 sein aj&' 5/6 chimpanzé
abomba 5/6 réunion ajii 5 pleurs

abow 5 ciel ajé 5/6 vomissement
ab3d' 5/6 poulailler ajoo 5/6 miel

abd' 5/6 tas ajs 5 sommeil

abol 5/6 cou ajdw 5/6 hamegon

abdg 5/6 genou aj3' 5/6 épine d'un arbre
abongd 5/6 cerveau akdmba 5/6 coussin
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akdn 5/6
akasd 5/6
akaw 5/6
akd' 5/6
akeé 5/6
akeké
akén 5/6
akéw 5/6
ake' 5/6
akiki 5/6
akon 5/6
akdn 5/6
aldd 5/6
aldm 5/6
aldmbd 5/6
aldn 5/6
alin 5/6

aldnge€ 5
alon 5/6
alim 5/6
anam 5/6
an®n 5/6
anog 5/6
Apé

apdm 5/6

le mux

étagére

part

promesse, date
oeuf

derriére
lézard

bord, cété
joue

brosse a dents
poteau

lance

pierre

pliége

fesse

patate

pied (d'un
arbre)

vie

pays, village
dette

cuisse

oiseau

Lk

encore

calebasse
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apil 5/6
apun 5/6
asd 5/6
asél 5/6
asé 5/6
asdn 5/6
asdy 5/6
as51 5/6
asongo 5
asdi 5/6

3

asi' 5
atindi 5/6
atom 5/6
atdn 5/6
atsdn 5/6
atul 5/6

bebe

ordure

bosse

prunier, prune
antilope nain
visage, face
dent

pierre du foyer
larme
chasse
igname
fin
talon
plantain
goutte
nombril

palmier raphia

ajouter
préter

chauffer



been

bi"
bom
bomin
BSn
Bon
bonin
bonin
bonsin
béo

Béon

bi' 14
bwal 14/4
bwel

bwel 14/6
bwém

courir

connaitre,
savoir

sortir
rencontrer
se croiser

crier

faire le feu

employer
réunir
préparer
casser

"
élever un
enfant

perdre
éteindre
frapper
mais
étre bon
perdre
ramassex
jour
pressoir
puiser
arbre

lancer
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5/6

i 5/6

dii mbey 5/6

dum
duan

du'

dya

dyad
dyam
dy&m
dydm
dyom

dydo

. dydw

pual 5/6
5/6
5/6
5/6
5/6
5/6
5/6

gtre lourd
nom

palmier

grain de mais

aimer
ramasser
fermer
oeil
foyer
tirexr
nid
aboyer
envahir

battre

mentixr, trom-

per
manger

rester

dépos d'ordures

évennement
grossesse
paguet

dix

nez

Dieu



dy3n 5/6

dy=' 5/6
E

ebéé 7/8
ebema 7/8
eblil 7/8
ebola 7/8
eboldé 7/8

ebongd 7/8
ebdo
/8

ebia 7/8

ebo’

ebubi 7
ebam 7/8
ebti' 7/8
ebi' 7/6
ediw 7/8
ediw 7/8
edudu 7/8
edun 7/8
edin 7/8 -

ehdn

ehdy 7/8
‘ehinin 7/8

marché

pommade

trou
grenouille
estomac
lézard
travail
chaise, sigge
cent

mortier

Cour

poussiére

natte
grenouille
fracture
riviere

lac

banane

million

serpent aveugle

ceinture pour
grimper

os
gésier
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ehén 7/8
5 7/8

ehdw 7/8
ejém 7/8
7/8

ejs 7/8

ejin

ejud 7

ekdd 7/6
/8
/6

ekad
ekarqg
ekelé 7/8
eke 7

eko 7/6
ekdl 7/8

ekdli 7/8

hache

animal domes-—
tique

langue, parler
langue

taro

saison de pluies
taille

main

insecte

roseau
épluchure
voyage

pied

colline

mille

ekdw nddw 78 porte

ekdw pgow 7

ekdl 7/8B
ekoy 7/8
eku bw&l 7/8
ekul 7/8
ekwéy 7/8
elim 7/8

elol 7/8

peau d'un étre
humain

panier de péche
pigge

écorce d'arbre
paquet

cuillére
tambour

odeur



eldg 7/8
epa 7/8
epaa 7/8
epen 7/8
epénpen 7/8

epal 7/8
epdsd 7/8
eponds 7/8
eptim 7/8
epuu 7
epi' 7
esaa 7/8

esaa mbu 7

esdako 7/6
eséla 7/8
esew 7/8
esel 7

esh3w 7/8

esoo 7/8
esum 7/8
esuy

esuwa 7

étdan

panier

poisson

piste d'animal

gigot

serpent aveu-

gle
gibecigre
bouteille
trou
abces
mensonge
froid

cri

eau de pluie
sale

danse
grenouille
saison séche
peur

chien de
brousse

hotte
herbe
court

couscous de
macabo

cing
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etd" 7/8
etitaw 7
etdo 7/6
eto' 7/8
etlim

ewdn 7

eyaa 7

ha

hdl

grenier
boue

oreille
plumage, plume
loin

moment de la
sémence

chaleur,

mettre, donne:

SDUtenir un
malade

oy
la-bas
détruire
déchirer
imiter
pouvoir
sortir de
chercher

tendre les
pikges
lieu, endroit
étre froid

parler

soleil



LT

jad 7/8
jda
jadna
Jjaaw

Jam

jan
jaw

jeen

j6ki
i8m 7/8
joén 7/8

jdosi

&tre malade
enlever
chauffer
ouvrir
arriver, venir

déraciner

feuille
accoucher
demain, hier
traverser

faire la
cuisine

acheter

étre long
laisser
jeter

étre fatigué
aujourd'hui
faire fatigué
voler
enseigner
chose

houe

faire vomir
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joti

o

331 7/8
35w
95w
jun

Jjuu

kém 9/10

kéesi

kéy 9/10
king 9/10
kéé 9/10
kén 9/10

allumer
s'amuser
pleuvoir
furoncle
provoguer
pécher
étre vieux

boucher

confisquer
attacher, lier
partager
antilope

se chauffer
trembler
singe

sécher

aller
éplucher
raser
noisette

cou

rat palmiste

haricot, riz



koon

kow

kéw

kéy 9/10
ko'

kol

k35 9/10
koon
kosi 9/10
ko'

kal 9/10
kun

kin

kiaw 9/10
kwa

kwaa
kwaali
kwesin
kwey
kwey
kwel

kweél

monter, gravier
prendre

saisir
perroguet
grandir

empécher,
sarcler

escargot
garder

midi

écraser
tortue
venger
dormir

coqg, poulet
Se renverser
chasser
mordre
accepter
fermer
obtenir, avoir
abattre

deuil

macher
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lal
laani 9/10

ldan

lin

linin

i

16m

16

Isti
londs 9/6
Iog: 5/6

1vm

M

mal

mbaa
mbaa ekdd
mbia eko
mbdal 9
mbédle

mbana 3

lier, unir
échelle
raconter
lire
chercher le bois
tarir

récolter le vin

de palme
se facher
étre féché
rester
envoyer
construire
remplir
bague

le rire

lancer

terminer

bambou

paume de la main
plante du pied
fidvre

vrai

trou



mban 3

mban 9/10

mban pdngd 3
mbangd 9/10
mbawdl 9/10
mba' 9

mbena 1/2

mbewa 3

kdd 9/10
nson 9/10
9/ 10
9/10
9/10
mbi' 9/10
mboka 3

mbd1l 9/10
mbon 9/10
mbold 3

mbén 3

mbod 9/10
mbs' 3
mbé' 9

mbom 9/ 10

palmiste

marques du
visage

noix de coco
macabo
accident
brouillard
esclave

tenue de deuil
nouveau

épaule

levre

mals

noix de palme
antilope
dos
prison
chévre, mouton
crapaud

banane mire

bambou de
raphia

natte
muet
village

drap

mboola 9/10
mbi 9

mba 3

mbumbyd 9
mbwd 9/10
mbwarn 3

mee

mim 6

mol 1/2

mol bwanga 1/2
mol ndim 1/2

moo 3

mil 6
mundd 3

mungu 3

mwa
mwad 1/2
mwan 1/2

mwanjom 1/2

pilon
pluie
année, an
cendre
chien
riche
avaler
vin
personne
guérisseur
aveugle

ceinture pour
porter la
hotte

huile
bagage

suie de mar-
mite

fFumée
feu

porter sur le
dos

boire
poser
femme
enfant

homme



mwan pad 1/2

mwé 3/4
mwee 3/4
mwee 3/4

naarg
nanin
ndnin

naw

nddaw 2/10
ndim 3
nddn 9
nd3n 9/10
ndon 9/10
ndow 9/10
nds’

nddim 9/10
ndum 9/10
nem

ni

njee
njém 3
njiw 1/2

couteau
folie
doigt

intestin

coucher
coucher avec
dire au revoir
réparer
maison, case
cadavre
piment, sauce
poisson
coguille

terre, terrain

olseau
tirer
plier

manche de la
hache

limite
chauve-souris

voleur
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nijdém 1/2
njén 3
njsdsdn 1/2
njlin mol 3
nldd 1/2
nlaw 3
nlem 1/2
nlém 3
nld 3
nlogga 3
non
nonkin
no'

nséé 3
nsil 3
nsimd 3
nef® 3
nsén 1/2
nson 3
nsoni 3
nsénin 1/2

nsdn 3

nasu' 3
NSYEED

ftaka 3

mari
promenade
esclave
vieux
oncle
branche
sorcier
coeur
téte
seau
voir
imiter
briser
sable
lime
chance
veine
ami

bouche

cheveux blancs

co-épouse

travail
champétre

mauvais gaz
tout

souffrance



nya' 9/10

nza' 9/10

nzeé 9/10
nzée 9/10
nzel 9/10

nzom 9/10

ngad 9/10

ngambi 9/10

ngan 92/10
ngdw 9/10
ngéw 9/10
ngee

ngen

ngila 9/10
ngina 9

charge

régime

fosse septique
six

canne a marcher
vache

nage

faim

portion d'un
champ
route, chemin
épine

harbe, menton

raison

branche seche
voyant

voyant
richesse

verre indigéne
pauvre

fois

lion

force
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ngokél 9/10
ngdm 9/10
ngoé 9/10
ngow 9/10
ng> 9/10
ngom 9/10
ngon 9/10
ngoon 9/10
ngite 9/10
ngol 9
ng3n 10

ngul 9

nhs’
nka&dla 1/2
nkan 3
nkaypg 3
nka'

nkéng

nken 1/2
nkoko 3
nkdn 3

nkoo 3

sSoir
porc-épic
porc, cochon
Corps

panthere
tam-tam

lune

fosse septique
couvercle
pitié
arachides
tempéte, orage

manche de
machette

Jumeau
homme riche
un, une
le blanc
racine
gale
barriére
gong
étranger
soir
queue

nuit



nkol 3
gkog 3
nk3g ngal 3

pku bwél 3
gkiin 3
nkay 1/2
pku' 3
nkidt 3
nku' 3
nkwa 3

0]

odiw 6
okii 6
oniin
osaa 6

B

Ppa

pad 9/10
pal

pa’

péé 9/10
pen
penin

célibataire

ville, village

canon du fusil
tronc d'arbre
prix

veuve

taille

saison de pluies
trone, hanche

sel

eau
sang
quatre

urine

arriver, venir
machette
cueillir
défaire, enlever
vipére

discuter

se tresser
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pim

pipéé 9/10
pi' 9/10
poom

pd'

péndd 9
poosin

pisin

pupuu 9/10

puum

sdaw

sal

salapdo 9/10

sansi
sa'

see

sé€ 9/10
s£l

SEW

sheé 19/13

shdo

jeter
cafard
rein
éplucher
rat
temps
oublier
poison
Fourmis

voler

uriner
sept
payer
fendre
souris
nettoyer
danser
attendre
termite
couper
porter

bois de
chauffage

balayer



shod 19/6 champignon ta' souffrir
sii repasser télti expligquer
si" effrayer téwli 9/10 table
som 9/10 gorille tEm déficher
sém vendre témin se tenir
. contre
som saluer
tii 9/10 u
SOW Nerser / po
. =) til écrire
so mirir
8o té1 prendre
somin accuser
- tém asser
son 9/10 tombeau P
: témbil 9/10 verre
501 pirguer
tomsi faire passer
Siala] cacher
g tdn inonder
51U degagey un
mauvais gaz ton voir, trouver
sd rentrer tdo déraciner
s1 jour ta!' 9/10 cuillére
sul descendre ton 9/10 clou, pointe
sun SAUVer tdg 9/10 corne
sun attacher t3n compter
sya (sha) venir tosi faire du bruit
tum griller
T tiuw tresser les
nattes
taasi faire souffrir 4
tuw percer
taa mbda grandpére
tan rencontrer
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P

woom
wosi
Wow

wWow

mourir

tenir, bercer
huit

se chauffer a
ressembler a

entendre, se
sentir

planter
joindre
chauffer

étre en
maturité

tuer
éplucher
décevolir
laver

Jjouer au tam-
bour

rencontrer
gratter

avoir, se
marier

‘rire

se laver

Y

yaa

yday

yal 9/10
val

yam 9/10
ydan

yén

yvaw

yé

vée

yeti

yii

yiinp
yiip

y61l 9/10
y3' 9410
yun 10
yud 9/10

78

porter
lécher, laper
buffle
circoncir
viande, béte
négliger
frire

Se promeneyr
appeler

apprendre,
tailler

déféquer
étre sucré
rentrer
entrer
corps
serpent
cheveux

abeille



VI. Traduction des deux contes

La traduction des deux contes qui se trouvent a la

page 7 est donnée vi-dessous.

1. L'amitié du chien et du lézard

1 Le chien et le lézard étaient amis. Le chien et ses
maTtres allaient 4 la chasse. Ils tuaient des animaux

chaque fois qu'ils allaient en brousse.

2 Le chien, a chaque fois qu'il allait chez son ami le

lézard, mangeait une nourriture abondante, garnie de viande.

3 Un jour, le lézard lui fit la réflexion suivante: "Mon
ami, tu est chasseur, mais chaque fois que je viens chez
toi, je ne mange qu'une nourriture sans viande."

4 Le chien lui répondit ainsi: "Mon ami, je te dis que je
souffre beaucoup; je ne mange rien des animaux que mes

maltres et moi tuons."

5 Le lézard demanda encore a son ami: "Comment Ffais—tu

un 51 dur travail sans salaire?"

b C'est aprés un moment que le chien dit au lézard: "Si
tu veux croire a tout ce dont je t'ai parlé, viens m'at-
tendre demain sous cet arbre, lieu ou mes patrons font le

partage du gibier, et tu verras tout toi-méme.'"

7 Le lendemain, le chien et ses maltres partirent en
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brousse. Ils ne tuérent qu'un seul animal. Au moment on
ils rentrérent, ils s'arr@térent au pied de 1'arbre, lieu
habituel ou ils partagent le gibier. Durant ce temps, le

lézard est sur 1'arbre et attend son ami.

8 Au moment ol les chasseurs ont fini de faire le partage
du gibier, quand le chien voulait lécher le sang de gibier,
son maitre méme lui donna un coup de pied. Le chien com-
menca a pousser des cris: 'Wang, wang, wang." Il souleva
la téte, regarda son ami et dit: "Mon ami, as—tu vu? M'as-—

tu cru maintenant?"

9 Le lézard finit par croire; il hoche trois fois sa
téte: bob, bob, bob; oui, oui, oui, c'est vrai. C'est a
partir de ce jour—-la que le lézard a commencé a hocher sa

téte.

2. L'amitié du chien et du cogq

10 Le chien et le coq étaient des amis intimes. 1Ils fai-
saient tout ensemble. 1Ils étaient tous deux célibataires.
Un jour, ils se décideérent d'aller chercher des fiancées

dans un village voisin.

11 Au cours de leur voyage, chacun d'eux connaissant ses
défauts, recommanda i son ami ce qu'il ne devait pas faire
pendant les repas chez la belle famille. ZLe coq dit au

chien: "Mon ami, quand nous arriverons la-bas et que ma
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fiancée nous présentera de mais comme repas, ne jette pas
des grains de mais dehors. 8i tu le fais, j'aurai honte

devant ma fiancée." TLe chien répondit: "Oui, j'ai compris."

12 Quand ils arrivérent au village, le coq rencontra une
jeune fille qu'il choisit pour fiancée et celle—ci aussi

1 - - - .
1"accepta. Les deux amis furent bien accueillis et on leur

montra un coin dans la maison pour se reposer.

13 Au moment du repas, c'était le mais qu'on leur présenta.
Le chien décida de faire honte & son ami. Sans attendre
méme un moment, il prit une poignée de grains de maTs et la
jeta dehors. Le coq, voyant les graing de mais, bondit

dans la cour, abandonna tout ce qui était sur la table pour
aller picorer les grains de mais.

14 La fiancée du coq vit tout ce qui se passait et se mit

a rire. Quand le coq finit de manger le mals, il rentra

chez lui. Ce fut la rupture des fiancailles du coq.

15 Quelques jours aprés, le chien appela a son tour son

ami pour 1'accompagner chez sa fiancée. Au cours du voyage,
le chien donna de recommandations au coq en ces termes:

"Mon ami, si ma fiancée nous présente de la viande pour
repas, ne jette pas un os dehors. Si tu le fais, j'aurai
honte devant ma fiancée." Le coq répondit: "Oui, j'ai

compris.'

16 Quand ils arrivérent au village, le chien rencontra une
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jeune fille qu'il choisit pour fiancée et celle-ci aussi
1'accepta. Les deux amis étaient bien accueillis et on

leur montra un coin dans la maison pour se reposer.

17 Au moment du repas, c'était la viande qu'on leur

présenta. Le coq, pensant au mauvais tour que son ami, le

chien, lui avait joué, n'attendit pas. TI1 prit aussitdt
un os et le jeta dehors. Le chien, voyant 1'os dans la

cour, abandonna tout ce qui était sur la table pour aller

croquer 1'os.

18 Quand sa fiancée vit tout ce qui se passait, elle se
mit a moquer du chien. ILe chien finit de manger 1'os et
rentra chez lui. Sa fiancée dit: "Non, tu ne m'épouseras
plus." Dés ce jour—la, le chien et le coqg n'ont pas de
femmes. Ils rentrerent chez eux, mais le chien se fachait

a cause de ce que le coq lui a fait.

19 Conseil: Ce que tu n'aimes pas, ne le fais pas a ton

frere.
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VII., SOLUTION DES EXERCICES

la. téém, B3 tim, a liin, & Boninné, & ke, aliki, b3

péélné, s9o keé, e jAdmpi, 8 pimkd, o bodl, md wé', § wdd.
lLes verbes changent leur forme selon le temps, soit

présent, passé ou futur, ou le négatif. 1Ils sont précédés

normalement par un pronom personnel. Ils représentent

souvent les actions.

1b. bil, mbi', Kiw, jdm, Mbwd, sud, mbd', ewdndé, pdndia,

nzeé, mwée, yam, ehey, akwd'.

Les noms n'ont qu'une ou deux formes - le singulier

ou le pluriel. C'est le préfixe seul qui change.
2. nsén, mwanjdm
3. bwdl
4. asdn, dyam
. elém, ewand€, jom
osén, baajdm, m&l, osén, mam, alem, awdndé, by&m.
mbey (mbey), mii mbey (dii mbey)

5
6
7
8. okifi
9. &4fi e¢l. 5 IT; eni c¢l. 9 I
0

. éjiw, éjem, éjem; oui., classe 7; non, 1T€ et 3€
personne.

1. ansd', ews', ghs', p3'

12. w5

13. E55
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14, eji (9), éji (7}

15. 3%si (9)

16. b5 péélné - bS5 bi péélne
a tody - & topya
4 diipné - 4 diinpné
17. & wdna - & wdn
3 bogya - & bopa, & bon, b3y, bBopd

18. n lagya, o lanya, a lanya, si lapya, yé lanya,

19. mid wé', d wd', 3 wé', si hd wd', yé ba wd', b5 B wd'

20. mi ndpiyd, o nadpiya, a napiyad, si bi ndpiya, yé bi
ndpiyd, b3 bi napiya

21, é ti atdm; & boti awoo; & mddlné .. adya
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